

乡村旧貌换新颜

产村相融谱新篇

近年来,彭山区深入贯彻落实乡村振兴战略,紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的总要求,高起点规划,高标准建设,一幅幅乡土气息浓郁、人文特色鲜明、人居环境优美的美丽乡村画卷徐徐展开。

□赵会 文/图



稻药园区的村民正在栽种泽泻。

A 产业引领促发展

入秋以来,公义镇欣荣村田间一派繁忙,“稻谷一收,大家都忙着栽种中药材泽泻、川芎。”欣荣村党委书记刘建兴说。

欣荣村地处彭山区稻药现代农业产业园区,村里采用水稻制种加中药材轮作方式,平均每亩毛收入约7000余元,既保证了粮食稳产,增加土地收益,又进一步提高了村民收入,“一田双收”让群众的钱包越来越鼓。

“以前只种小麦、油菜、水稻,收入不高,改种中药材后,村民的收入普遍提高。”刘建兴说,目前,欣荣村全村发展了6000余亩中药材,到其他村发展了6000余亩。

据悉,2012年,欣荣村成立了

彭山农兴种植专业合作社,组织专家讲课,统一采购农资,统一组织收购。同时,通过完善种植、加工、储存、销售产业链条,为稻药产业发展积蓄动能。

村民王赛今年28岁,他不像大部分农村的年轻人一样外出务工挣钱,而是跟着父辈流转土地,种植水稻和中药材。“粮食生产最重要,中药材的行情这两年也不错,一亩田除开成本,还有3000多元的利润,还能照顾家庭,比在外打工强多了。”王赛对现在的生活十分满意。

近年来,彭山区把粮食安全和产业振兴作为乡村振兴战略的着力点,加大产业结构调整力度,促

进农业产业发展。通过出台奖补办法及高标准农田等基础配套政策,鼓励群众利用便利交通和产业优势,积极提高土地利用效率。同时,实施人才本土培育计划,引进优秀农民工返乡创业,培育本地“土专家”“田秀才”,为乡村振兴注入活力。

“目前,彭山区中药材种植面积约3万亩,通过稻药轮作,可亩产水稻600余公斤、中药材200余公斤,预计2022年中药材产量将达到7500吨,实现产值1.3亿元。同时,积极兑现落实耕地保护补贴、农民奖励补贴等资金,提高村民种田的积极性。”彭山区农业农村局副局长负责人说。

B 乡风文明促振兴

初秋时节,走进彭山区黄丰镇丰华社区,只见青山橘林中,坐落着一排排整齐划一的农家小院,家家户户庭院外都描绘了色彩明亮的壁画,屋外还整齐地摆放着垃圾桶供村民使用,行走在蜿蜒的乡村道路上,只见村道干净整洁,村庄舒适宁静,让人心旷神怡。

“自从进行了风貌改造,屋外的水沟清理干净了,道路也拓宽了,生活环境越来越好,大家感觉生活很幸福。”说起现在的居住环境,丰华社区居民何得为十分感慨。

“过去,由于人居环境较差、交通不便等原因,村里产业得不到发展,村民收入也上不去。如今,这一切都变了样。”丰华社区党委书记张仕云说,村民们通过全力参与开垦撂荒地,主动投入人居环境整治中,让村容村貌焕然一新。

绿树掩映、池水环绕、白墙黑瓦……在黄丰镇合力村,整洁的乡村公路、错落有致的村民安置小区,以及富有文化气息的文化服务站……不禁让人感叹,如今的彭山乡村处处展露着新颜。

近年来,彭山区积极整合资

金,通过政府补助、业主带动、村民入股发展农业产业;通过厕所革命、农村生活污水治理、垃圾治理等改善大环境;通过拆、改、修、刷、画“五种模式”美化、彩化、优化农房;通过宣传、推广、奖励等措施引领乡风文明,努力实现产业旺、环境美、室外净、室内洁、农房美、乡风淳。

如今,彭山的乡村呈现出生态、绿色、文明、宜居、宜业的大美图景。“看得见绿色、留得住乡愁”的乡村美景也让村民们的获得感、幸福感、安全感不断提升。



人居环境治理让村民幸福感提升。

丹棱:创新方式联农带农 助推乡村振兴

“我家的猕猴桃都是生态种植的,今年一共有30多亩,产量预计在15万斤左右。”近段时间,在丹棱县张场镇岐山村的猕猴桃产业园里,猕猴桃挂满枝头,村内林海家庭农场负责人王正海和工人们正忙着采摘猕猴桃,随后称重装箱发往全国各地。

岐山村平均海拔在1000米左右,昼夜温差大,种出的猕猴桃品质较好。为进一步壮大猕猴桃、核桃、茶叶等特色产业,当地通过构建“龙头企业+村集体经济组织(合作社)+家庭农场+农户”利益联结机制,培育更多有实力的家庭农场主,最终通过新型经营主体参与乡村振兴,促进农民增收致富。

□杨鹏 文/图



龙鹤新村展新颜。

创新构建利益联结机制 抱团协作实现多赢

“村上的合作社帮我们找好了销路,线上电商销售,线下游客采摘体验,我们的猕猴桃基本不愁销。”王正海说,为助推乡村振兴,帮助村上做强特色产业,岐山村专门成立了岐山源水果专业合作社,合作社指导家庭农场和农户统一种植标准、统一施肥打药、统一时间采摘,并且提前接洽好销售渠道,让他们发展产业更有底气和信心。

“龙头企业主要培育适合我们村发展的产业;合作社主要提供技术指导、寻找销路;家庭农场则引导规模化、集约化发展现代特色农业;农户们可以选择去就近的农场就业,也可以跟着发展种养殖业,这样既带动大家增收,又能壮大村集体经济。”据岐山村党支部书记主任牟玉凯介绍,通过“龙头企业+村集体经济组织(合作社)+家庭农场+农户”的模式,今年村上带动村民种植猕猴桃500多亩,脆红李1500多亩,茶叶3000亩,给种植户们带来了可观经济收入的同时,也为当地村民提供了更多的就业机会。

不止岐山村,截至目前,丹棱县已培育农民专业合作社445个、家庭农场1310家,发展规模以上农业龙头企业10家,有力推动了优势产业抱团发展。前段时间,由于持续高温少雨,丹棱县齐乐镇龙鹤村果农罗国雄家的柑橘园受到一定程度的影响,为此,眉山市枝叶情水果专业合作社组织技术服务人员为他送来技术,并帮助寻找水

源,及时为果树“解渴”。

“加入合作社后,有合作社专干给我们做技术指导,肥料、农药还直接给我们送下乡来,我们都很满意。”罗国雄种植5亩柑橘,每年总产量约3万斤,仅靠种柑橘这一项每年他家能收入10万元左右。加入合作社后,不仅技术和销售有了保障,也坚定了罗国雄种好柑橘的信心。

“我们在帮社员们浇灌果树的时候,还会讲解一些科学抗旱的种植技术,让他们尽量减少损失,稳产增收。”据枝叶情水果专业合作社技术服务人员刘正忠说,这个夏天,合作社已经帮助30多户像罗国雄这样的社员进行抗旱、技术培训等。

多向发力凝聚合力 激活产业发展“一池春水”

“我们合作社以技术支撑为引领,统一技术、统一农资、统一修剪、统一溯源、统一产品销售,经过‘五个统一’后种出来的水果质量深受客商欢迎,同时全年化肥使用量减少了30%,农药使用量减少了12%,果树每亩最高可降900元成本。”丹棱县齐乐镇龙鹤村党委书记罗朝运介绍,去年全国柑橘产业价格低迷,整个产业供大于求,龙鹤村党委和果农对柑橘产业的发展产生了忧患意识,为做大做强当地的特色柑橘产业,龙鹤村联合周边的梅湾、龙滩、红石等几个产业强村的党组织,联合发起组建了眉山市枝叶情水果合作



王正海正在采摘猕猴桃。

社,通过组织引领、整合资源、抱团发展、科学种植等方式,壮大集体经济,带领村民们共同致富。

今年以来,该水果合作社新吸收社员约400户,全年水果销售产值将超过400万元,总利润有望突破80万元,无论是产值还是利润都在去年的基础上实现了翻倍。

为了加强农业技术培训和推广现代种植科技,丹棱县充分发挥合作社、家庭农场以及农业公司的基础性作用。以眉山市枝叶情水果专业合作社为例,该合作社通过组织引领,抱团发展,采用分红方式,给社员分50%的收益,剩下的30%用于合作社发展,专门服务于社员在农业技术和现代科技提升等方面的需求,剩下的20%用于集体经济,既发展壮大了农村集体经济,又有效带动了农业增效、农民增收。

培育新型经营主体、开展新型职业农民培训、发展壮大农村集体经济,近年来,丹棱县通过构建“龙头企业+村集体经济组织(合作社)+家庭农场+农户”利益联结机制,探索小农户

同现代农业的有机结合,对种植业、养殖业、新型农业经营主体等给予产业创新创业激励扶持奖补,推动新型经营主体发展,增加农村居民就业岗位。

与此同时,借助专家大院等载体,聘请农业专家和当地致富能手组建专业师资队伍,对新型农民开展职业培训,提升生产技能和管理水平。目前,该县已认定新型职业农民206人。此外,该县还大力实施“集体经济腾飞”行动,建立县级村集体经济扶持基金,每年优选6个村,每村落实扶持资金50万元,建成农村产权交易中心。

“下一步,我们还将通过深入实施丹棱县深化家庭农场和农民专业合作社带头人职业化实施方案,着力培养一支爱农业、有文化、懂技术、善经营的队伍,同时抓联动发展,优先带动能力强、辐射带动周边农户,促进县域内小农生产和现代农业发展有机衔接,激活产业发展‘一池春水’。”丹棱县农业农村局副局长负责人说。

送技术送物资 提升农村残疾人“造血”能力



免费领取鸡饲料。

本报讯(王煦 杜艳 文/图)近日,东坡区残联组织开展了2022年农村困难残疾人养殖实用技术培训会。会后,该区100户家庭困难残疾人免费领取了小鸡和鸡饲料。

“感谢残联对我们的关心和帮助,我有信心把这些小鸡养大、养好,希望能带动周边残疾人发展好养殖业,实现残疾人增收致富的愿望。”松江镇中坝新村村民

张晓光说。据东坡区残联相关负责人表示,当天,会议现场邀请了养殖专家讲解了小鸡养殖中放养场地的选择、消毒、管理,小鸡的防疫、饲养中的注意事项等,希望运用科学的养殖技术,结合残疾人实际需求,使他们掌握更多的职业技能,进一步提高他们的自我“造血”能力,提高自力更生的信心。

“乡当潮”展魅力 文化振兴添动能

本报讯(杜艳)近日,四川省第二届乡村文化振兴魅力竞演大赛眉山彭山区赛区开赛。来自该区各街道的非遗传承人、民间艺人和文艺爱好者们齐聚一堂,带来丰富多彩的节目,展现了彭山乡村的独特魅力。

此次活动以“四川乡当潮”为主题,通过“乡镇代言+特色文化表演+能人展示”的方式进行。当天,黄丰草龙、谢家竹琴、原创歌舞《寿乡水岸》等节目纷纷登台亮相,为大家带来了一场视听盛宴,进一步展现了彭山的文明乡风、淳朴民风、振兴之风。

“今天有幸来参加这个活动非常高兴,我将继续做好草龙的

保护传承,使更多人了解黄丰草龙。”黄丰草龙非遗传承人罗益华说。

在乡镇代言环节,来自基层各街道干部纷纷出镜亮相,他们通过现场讲述推介,用心用情展现了新时代家乡的民俗风情、地方特产、人居环境,凸显了家乡的本土特色文化产业发展。

据了解,本次大赛旨在推动乡村文化振兴,激发群众通过实施乡村振兴,增强乡村产业旺起来、环境靓起来、文化强起来、村民腰包鼓起来的信心,为该区实现农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的乡村新貌注入文化动能。